

编者按

乡村治,百姓安,天下稳。乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。美丽乡村建设,离不开各村各镇乡村治理水平的提高、公共服务的强化以及乡风文明建设。从脱贫攻坚到乡村振兴,广东以“党建+治理”为核心,以“群众满意”为宗旨,以乡村振兴驻镇帮镇扶村为主平台,全面推进镇村同建同治同美,涌现出许多好经验好做法好案例。新快报陆续推出乡村治理系列报道,展现各地乡村治理成果以及文明新气象,探索具有鲜明现代化乡村治理特色的“广东经验”,也为全国的乡村治理提供一个可供参考的广东样本。



■清远市阳山县大崀镇松林村探索建立党建引领、多方参与、共治共享的村级议事协商制度。



■茂名市电白区岭门镇平岗村通过乡村振兴积分超市,激发了大家参与村庄治理的热情。



■汕尾陆丰市城东街道高美村扭转了村集体土地长期被占用、集体经济薄弱的局面。

广东:创新乡村治理 释放高质量发展活力

当前,广东以头号工程的力度推动“百千万工程”走深走实,加快把县镇村发展的短板转化为高质量发展的潜力板,奋力开创城乡区域协调发展的新局面。“利莫大于治”。锚定高质量发展这个首要任务,全省各地把推进乡村治理体系和治理能力现代化作为主攻方向,探索创新乡村善治的特色道路,构建共建共治共享的乡村治理共同体,夯实乡村振兴基层基础,为更好服务“百千万工程”全面激发释放乡村活力潜能。

■采写:新快报记者 朱清海
■图片:新快报记者 王 飞



■潮州市湘桥区桥东街道社光村入选“第二批全国乡村治理示范村”。

“积”活力 乡村治理与发展互融共进

为乡村发展建言献策每采纳一次得100积分,参加村委会组织的志愿服务得100至1000积分,房前屋后环境卫生做得好,每月加100积分……走进“广东省乡村治理示范村”茂名市电白区岭门镇平岗村,乡村振兴积分超市开张后,实现村民积分兑换物品的自由,激发了大家参与村庄治理的热情。

加强和完善乡村治理,是省委实施“百千万工程”的重要内容。要求创新乡村治理方式方法,推广应用积分制、清单制、数字化、网格化等治理方式,开展乡村治理示范创建。

“乡村治理必须充分发挥广大村民的积极性、主动性,将‘村民参与’摆到更重要的位置上。”岭门镇党委

书记陈振宇表示,岭门镇重点打造乡村振兴先行示范村平岗村,建设乡村振兴积分超市、探索积分奖励机制正是发动村民参与人居环境整治长效管护、宜居宜业和美丽乡村建设的创新举措,这一举措入选广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村典型案例。

针对村民担心积分超市成为“昙花一现”,珠海市驻岭门镇帮扶工作队队长黄灶涛说:“我们打造的这个乡村振兴积分超市,没有花费镇村一分钱,从超市建设到兑换物品,都来自消费帮扶行动中受惠的企业赞助,只要消费帮扶行动不停止,企业就会一直支持下去。”

在发展中治理,以治理促发展。打

造“一村一品、一镇一业”“珠海特色帮扶产业”,培育一批就业容量大、辐射带动强、增收效果好的特色产业;形成岭门镇消费帮扶产品目录,累计消费帮扶逾300万元……近年来,岭门镇乡村特色产业不断壮大,为推进乡村有效治理提供了有力的支撑和保障。

“今年由珠海市卫生健康局牵头筹集资金250万元,支持建设一栋产业综合服务大楼,进一步提升乡村产业发展水平。”黄灶涛表示,目前,岭门镇在18个行政村铺开“清单制”“积分制”工作,全面提升乡村治理效能,不断激发群众内在动力,让农民真正成为乡村治理的参与者、乡村建设的主人翁、乡村发展的受益者。

聚合力 既要“群众参与”又要“群众满意”

今年,清远市阳山县大崀镇松林村30多名党员、小组长、村民等代表,一起讨论了“青山围”便民桥修复拓宽改造项目。大家集思广益,最终协商形成一致意见,通过村民自筹、集体出资及申请上级支持,解决项目建设所需资金。“整个项目投入约20万元,其中村民自筹13万元。”松林村党总支书记黄火炎告诉新快报记者,项目已经完工,方便了村民出行。

“构建共建共治共享的乡村治理共同体。”省委实施“百千万工程”,要求健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。2021年12月,松林村被民政部确定为“全国村级议事协商创新实验试点单位”,

探索建立党建引领、多方参与、共治共享的村级议事协商制度。

“我们基本每个月都会开一次议事会,主要是向村民代表通报村里一个月的各项基本情况,村民代表事前会征集群众的诉求、意见和建议,大家会上畅所欲言,达成共识。”黄火炎说,通过议事协商,现在村里的矛盾都减少了,村美民富的愿景照进现实,“村民人均可支配收入达到2万多元,村集体经济经营性收入增长到20多万元。”

乡村治理不仅要发动“群众参与”,也要实现“群众满意”,广东各地积极开展了卓有成效的探索实践。在今年6月26日召开的村民代表大

会上,潮州市湘桥区桥东街道社光村亮出了上半年的“成绩单”:上半年村集体收入77万多元,协助社光小学完善校园硬件设施建设,完成坑内道路水泥硬底化,拆除郑厝路猪舍并进行改造作为临时停车场,完成对将军爷片区水利沟加固修复工程,获评“中国美丽休闲乡村”……

“每年村民代表大会至少开两次,每次都会现场直播,村里的重大事项对所有人公开。”社光村党支部书记陈金中说,通过建立健全党群联席会议、党员直联、村民议事等32项制度,充分激发村民参与治理的积极性。2021年9月,社光村入选“第二批全国乡村治理示范村”。

强党建 发展“短板”变“潜力板”

从曾经的“扫黑除恶重点村”“环境脏乱差村”“基层党组织软弱涣散村”,到被定为陆丰十大“共同富裕示范村”,汕尾陆丰城东街道高美村走出了一条党建引领乡村治理、全面深挖发展潜力的振兴之路。

创新乡村治理,走好乡村善治之路,关键在党。省委实施“百千万工程”,要求深入推进抓党建促乡村振兴,全面提升“头雁”工程质量,选优派强驻村第一书记,持续整顿软弱涣散村党组织。高美村通过选优配齐一批政治素养过硬、谋发展能力强、愿意为民事的党员,积极探索“党建+”乡村治理模式,严格执行“四议两公开”制度,成功“摘帽”,夯实乡村振兴基层基础。

值得一提的是,为了扭转村集体土地长期被占用、集体经济薄弱的局面,解决村集体“三资”不清、账实不符、资产闲置浪费及被侵占流失等问题,推进清产核资工作及不规范合同专项清理行动,高美村党委书记陈云棠当众销毁自家不规范合同,全村共清理违法承包合同50多份,收回集体土地超过7450亩,为村集体每年挽回经济损失至少300多万元。

为发展壮大集体经济,建设“共同富裕示范村”,高美村大力推动“股票田”改革,采取农户“以地易股入社”方式,率先成立陆丰市第一个股份经济合作社,继而全村推广,成立股份合作经济联合社1个、股份合作经济社8个,全面盘活土地资源,将发展的“短板”变成“潜力板”,逐步形成“一茶(高美茶)一笋(高美笋)一鱼(海鲈鱼)”三大产业。2022年,村民人均可支配收入达2.5万元,村集体经济收入突破200万元。

风好正是扬帆时,不待扬鞭自奋蹄。围绕高质量发展主题,广东各地全力推动“百千万工程”不断走深走实,加快推进乡村治理体系和治理能力现代化,充分发挥人民群众的主体作用,为助推乡村全面振兴贡献“广东经验”。